
DIARIO DE LA CORUÑA

DEL MARTES 10 DE JULIO DE 1810.

Sta. Rufina

NOTICIAS.*Alicante 17 de mayo.*

Aquí hemos recibido de Guadalajara los partes siguientes:
Primero. «Mediante la protección que V. E. nos ha concedido le hacemos saber que el 27 fuimos á sorprender á los enemigos en la villa de Reñafiel, y entramos en ella con sable en mano ántes del día; pero teniendo ellos aviso anticipado por unos paisanos, hicieron fuego contra nosotros, que en vista de esto nos salimos al campo, desafiándolos á fuera. En efecto tambien salieron ellos, y duró el fuego como 3 horas; pues no pudiendo sufrir mas el nuestro se retiraron vergonzosamente al pueblo. Al día siguiente baxaron en busca de municion á Valladolid; pero á la vuelta de dicha ciudad les quitamos todas las municiones que conducian, y en la resistencia tuvieron varios muertos, heridos y dispersos, que fugitivamente se arrojaron al rio. Avistóse luego otra columna de 33 hombres, la que tomó una excelente posicion; pero le fué inútil; pues á muy poco tiempo de fuego, rindieron sus armas, y se entregaron todos. Los remito á disposicion de V. E. para que haga de ellos lo que tenga por conveniente.

Quintanilla de abaxo 1 de mayo de 1810. = Tomas Príncipe. = Excmo. Sr. Presidente y Junta superior de Guadalajara.»

Segundo. «Excmo. Sr. = Hallándonos en la villa de Langa se nos dió aviso que un crecido número de dragones iba de

camino para el Burgo de Osma, y habiendo salido en su busca, hemos sostenido un fuego de 4 horas muy obstinado de una y otra parte, habiendo tenido al fin la satisfaccion de haberles muerto 9 caballos, herido de 45 á 50 hombres, y matádoles 4; persiguiéndolos desde Castillejo de Robredo hasta Sta. Cruz de Salceda. = Burgo de Osma 4 de mayo. =”

Han salido de Valencia 60 hombres para Alcañiz. El ejército de Cataluña revive en entusiasmo. La mayor parte de los prisioneros de la última accion junto á Lérida han regresado ya á sus banderas, (*de esto no hay duda*), y esperamos que no lograrán los enemigos internar en Francia los que les quedan. En un solo dia se les escaparon mas de 300 Walones; y muchísimos de los otros cuerpos. (*Diario de Alicante.*)

Valencia 20 de mayo.

Segun las últimas noticias recibidas por el Excelentísimo Señor Don Francisco Palafox, la partida de Don Antonio Hernandez, compuesta de quatrocientos hombres de infantería y 26 de caballería, empenó una accion cerca del pueblo de Retascón, en las inmediaciones de Daroca, en la que, apesar de la proximidad de fuerzas muy numerosas, tuvo el enemigo 15 muertos y 10 heridos, y nosotros solo uno, y un caballo muerto.

Nuestros cuerpos francos y partidas de guerrilla se multiplican por todas partes, y la del célebre Francisquete acaba de interceptar un carro de plata y otros efectos. (*Gazeta de Valencia.*)

Cadiz 12 de junio.

El domingo á las 9 de la mañana se oyó un cañoneo muy seguido en la costa de la parte de Levante: despues de medio-día se repitió con viveza, y todavía duraba al anocheecer, aunque con alguna intermision. Despues hemos sabido que un corsario frances de bastante fuerza dió caza á varias embarcaciones que salieron de esta para Tarragona, dos de las cuales fueron apresadas delante de Villajoyosa: los de aquel pueblo les hicieron fuego, y armaron dos barcos que persiguieron al enemigo, precisándole á abandonar las presas, en lo qual no cabe duda puesto que ya han llegado á esta de Cadiz algunos pasajeros que desembarcaron en la costa. Sabemos ser varios los corsarios que cruzan; por lo que el gobierno ha tomado las mas activas providencias para remediarlo. (*Gazeta del Comercio de Cadiz.*)

Siendo siempre muy interesantes las acciones de nuestras guerrillas, comunicaremos la que acabamos de saber aquí. — Hallándose el capitán D. Francisco Sanchez (alias Francisquete) en la villa de Belmonte reuniendo y arreglando su partida, comisionó dos individuos de á caballo para que apostados en los montes situados entre Consuegra y Mora observasen la posición del enemigo. El día 17 del mes pasado avistaron dichos apostados á un conductor frances y un postillon español que baxaban por la carretera de Toledo á Manzanares, custodiados por una partida de 50 hombres de infantería que se hallaba á dos tiros de fusil á retaguardia. El espíritu que anima á estos valerosos patriotas, y el deseo constante que tienen de hacer servicios interesantes á la patria, no les permitió reflexionar sobre lo dificultoso que era el salir victoriosos en una empresa tan arriesgada, y con la velocidad del rayo se dirigen á dichos postas, se les presentan delante, y les hacen rendirse prisioneros. Habiendo reconocido que llevaban tres balijas, parten inmediatamente con ellas y los postas á presentarse á su capitán, dexando burlada la escolta de 50 enemigos, que aunque hicieron lo posible para recobrar las balijas, único objeto de su comision, tuvieron la complacencia de quedar libres del encargo de acompañar á sus conductores.

Estos beneméritos españoles que corresponden al valor, entusiasmo y patriotismo que les infunde su digno jefe, se presentaron á él en Villamayor donde se hallaba ya con toda su partida reunida.

Las expresadas balijas, que han sido conducidas á Cartagena, se embarcaron para Cadiz para su presentacion al Consejo de Regencia, con el conductor y postillon que las llevaba. (*Diario de Cadiz.*)

Siguenza 7 de mayo.

Se sabe que los franceses construyen en Buitrago algunas fortificaciones, en que hacen trabajar á los paisanos. Viven con cuidado y vigilancia; pero apesar de ella una partida de patriotas les ha muerto alguna gente y quitádoles bastantes caballos.

La partida de D. Gerónimo Merino, compuesta de 250 caballos y 50 infantés derrotó en dias pasados á 200 franceses en las inmediaciones de Espeja, les cogió 45 prisioneros, 300 fu-

siles y 8000 reales en dinero, con un convoy considerable de granos que escoltaban para Burgos.

En el camino de Aragón á Navarra fué donde se escaparon, como se ha dicho, la mayor parte de los prisioneros que los franceses habian hecho junto á Lerida.

Los enemigos que habian evacuado la ciudad de Soria, volvieron á ocuparla para imponer á sus habitantes una contribucion enorme en dinero, ademas de 100 bacas y algunos millares de fanegas de trigo, con órden de ponerlo en Burgos el 24.

La Rioja está por ahora libre de franceses.

El 22 del pasado 20 patriotas cogieron á una legua de Madrid junto á Canillejas 26 mulas y 30 bacas, custodiadas por 6 franceses, de los cuales mataron 1 y se traxeron 3.

Coruña 10 de julio.

AVISO.

El bergantin S. Felipe (alias la Union) su capitan D. Sebastian Rodriguez, tiene registro abierto con destino al puerto de Veracruz, para donde saldrá á fines del corriente. Qualquiera persona que guste embarcar algunos efectos ó ir de pasage, tratará con sus dueños los Sres. D. Felipe Gonzalez Pola, tío y sobrino, calle Real número 69.

OTRO.

Doña Juana de Zubisa, y un niño de edad de 5 años hijo suyo llamado Pepito, emigraron de Bilbao en primero de noviembre de 1808 con motivo de la entrada de los franceses. Se ha sabido que la Doña Juana murió en Leon por el mes de diciembre del mismo año, y que de resultas una Señora caritativa de la Coruña, cuyo nombre y apellido se igaora por mas diligencias que se han hecho, recogió al niño; y careciéndose de noticias de su paradero, se suplica á quien pueda dar alguna tenga la bondad de comunicarla á D. Luis de Arana, que vive en la calle de S. Andres número 10.

DE ÓRDEN SUPERIOR.

Por D. Manuel María de Vila, Impresor de la Junta Superior de armamento y defensa de este Reyno.